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1 (Élèves handicapés ou en difficulté d’adaptation ou d’apprentissage) 

Cette classification ne s’applique pas dans le domaine des TIC au niveau postsecondaire. Les « élèves handicapés » et les « élèves en difficulté d’adaptation ou d’apprentissage » ne sont pas nécessairement des catégories exclusives. Par exemple, nos recherches montrent que les étudiants masculins ayant des troubles d’apprentissage sont des personnes « à risque » d’avoir une mauvaise performance académique.

Dans la catégorie des élèves handicapés, cela importe peu au niveau des TIC si la raison qu’un étudiant ne peut dactylographier soit de nature « organique » (ex : amputation, paralysie cérébrale, tétraplégie, sclérose en plaques) ou parce qu’il a un « trouble d’apprentissage ». Ce qu’il faut comprendre est le fait que l’étudiant nécessite un moyen alternatif de saisie autre qu’un clavier. Par contre, savoir qu’un étudiant a une paralysie cérébrale ne signifie pas qu’il aurait nécessairement besoin d’un moyen alternatif pour dactylographier. Cela dépend plus de la nature spécifique des limites fonctionnelle et des tâches que l’étudiant doit entreprendre. S’il ne peut utiliser une souris, il aurait besoin d’un moyen alternatif pour la saisie. S’il a des troubles de langage, il pourrait nécessiter des aides de suppléance à la communication. S’il utilise une chaise roulante, il pourrait avoir besoin d’adaptations ergonomiques pour utiliser un ordinateur. Similairement, un étudiant qui est aveugle pourrait avoir besoin de logiciels/matériels informatiques différents (ex : Braille, un logiciel de lecture d’écran comme JAWS, OpenBook) qu’un étudiant qui a une basse vision (ex : un moniteur d’écran géant, un logiciel d’agrandissement d’écran). Pourtant, ces étudiants possèdent tous les deux un « handicap visuel ». Bref, les mêmes incapacités peuvent avoir des répercussions différentes sur les personnes; c’est donc les limitations fonctionnelles dans l’utilisation des technologies informatiques et non la nature de l’incapacité qui définissent les besoins. Nous demandons plutôt les opinions des étudiants quant à leurs besoins, car ceux-ci diffèrent pour chaque personne, même s’ils possèdent le même type d’incapacité. 
Aussi, la classification du MELS ne mentionne pas les incapacités multiples. Comment classer un étudiant qui possède par exemple une incapacité auditive et un trouble d’apprentissage? Quelle incapacité est considérée comme l’incapacité « principale »? « secondaire »? Dans nos recherches, un tiers des étudiants de nos échantillons rapportent plus d’une incapacité. Il est important de prendre en compte ce facteur d’incapacités multiples.  
Ce sont pour ces raisons que le Réseau de Recherche Adaptech utilise la classification suivante qui reconnaît le type d’adaptation technologique que l’étudiant utilise et non pas la nature de leur incapacité ou limitation : 
Aveugle
Déficiences visuelles (qui ne sont pas corrigées par le port de lunettes ou de lentilles de contact)
Sourd(e) / déficiences auditives / personne malentendante
Troubles du langage / communication 
Troubles d’apprentissage / TDA/H (ex : dyslexie)
Troubles de mobilité (ex : utilisation d'un fauteuil roulant / canne / béquilles) 
Limitations fonctionnelles aux mains / bras 
TED (ex : autisme, Asperger)
Troubles psychologiques / psychiatriques (ex : anxiété, dépression) 
Problèmes médicaux / santé physique (ex : diabètes, épilepsie) 
Autre (veuillez spécifier) 
Aucun parmi ces derniers
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